      Уголовная ответственность в нашей стране наступает с 14-летнего возраста. То есть в 14 лет подросток уже сам должен отвечать за свои противоправные деяния.

     Административная ответственность наступает с 16-летнего возраста, и только по нескольким статьям подросток может быть привлечён к ответственности с 14-летнего возраста.

     Уголовная ответственность наступает с 14 лет.        Правда, это касается статей за особо тяжкие преступления, такие как убивство, причинение тяжких телесных повреждений и других правонарушений, которые наносят существенный вред людям и обществу. но тем не менее, с 14 лет каждый подросток должен быть готов ответить за свои поступки.
Действия несовершеннолетних, подлежащие уголовной ответственности.

Драка – ссора, сопровождаемая взаимными побоями.

Хулиганство – поведение, обнаруживающее явное неуважение к обществу, к достоинству человека, крайнее бесчинство.
Кража – тайное похищение личного имущества граждан.

Грабёж – открытое похищение имущества.

Убийство – умышленное или неосторожное лишение жизни человека.

Вымогательство – требование передачи имущества или пра на него под угрозой насилия над лицом, во владении которого находится это имущество.

Разбой – вооруженное нападение с целью ограбления, убийства.

Виды административного взыскания:
· предупреждение

· штраф

· административный арест

· исправительные работы

В нашей стране существуют законы, которые надо строго соблюдать. Распитие спиртных и алкогольных напитков на улице запрещено, как и курение в общественных местах. В вечернее время суток необходим фликер, потому что дорожная безопасность – это тоже немаловажно. простые правила безопасности в определённый момент могут сыграть свою роль и не позволить попасть в беду. Самое главное – бережно относиться к своему имуществу, в том числе и к мобильному телефону. Не знание не освобождает от ответственности!!!
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