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 Никогда не исчезнет из памяти народа гордость за великую Победу и память о той страшной цене, которую мы заплатили за неё. 
     «Никто не забыт, и ничто не забыто». 
ОНИ   СРАЖАЛИСЬ 
 ЗА  РОДИНУ
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ГЕННАДИЙ ЮЛЬЯНОВИЧ  ГЕРМАН

     Война застала пятнадцатилетнего мальчика в г.Ленинграде, где он учился в ремесленном училище. Пережил блокаду, о которой не любил вспоминать. Потом – работал в г.Куйбышеве на авиационном заводе токарем. В мае 1943 призвали в Советскую Армию. Служил в мотопехоте. Во время боёв на Курской дуге был ранен. После лечения – снова фронт. Служил рядовым в кавалерийском полку 2-м гвардейском Померанском Краснознаменном ордена Суворова 2-й степени кавалерийском корпусе. Опять тяжёлое ранение в 1945 году в Польше. В госпитале и встретил Победу. 
     Возвращаться после войны не было куда. Его родную деревню Жавалки Копыльского района фашисты сожгли вмести с жителями. 512 человек погибло, в том числе его мать и две сестры.
     Сначала жил у сестры в Копыле, потом переехал в г.Несвиж. Окончил вечернюю школу, педучилище. В 1948 году его направили в Затурьянскую школу, где работал до пенсии. Он преподавал детям историю в школе. Историю родной страны, отдельные страницы в которую вписывал собственной кровью.  
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НАГРАЖДЁН:

орденом Славы 3-ей степени

орденом Отечественной войны 3-ей степени

медалям
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     У времени есть своя память – история. И потому мир никогда не забывает о трагедиях, потрясавших планету в разные эпохи, в том числе и о жестоких войнах, уносивших миллионы жизней, отбрасывавших назад цивилизации, разрушавших великие ценности, созданные человеком. 

     Именно такой трагедией для нашего народа и была афганская война. Очень важно как можно полнее учесть как политический, так и военный опыт этой войны, чтобы он послужил надлежащим уроком для более разумного решения сегодняшних и будущих задач обеспечения безопасности и мирного сосуществования наших народов.
                  Время выбрало нас,

 
            Закружило в афганской метели….


            Нас позвали друзья в грозный час –


            Мы особую форму надели,

                   Верность, доблесть, отвага и честь – 


            Эти качества не напоказ.


            У Отчизны героев не счесть,


            Время выбрало нас.

     Те, кто пересекал афганскую границу в далёком декабре 79-го, ещё не знали, к чему готовится, что их ожидает. Они уходили в неизвестность. Какой эта неизвестность предстала перед ними, теперь мы более-менее знаем.
АНАТОЛИЙ  ВАСИЛЬЕВИЧ  ТЕЛЕХОВЕЦ
Дата рождения: 19.05.1961 года
Год выпуска школы: 1976 год
Профессия: водитель
Место работы: до службы в армии работал водителем в колхозе «Слава», после – водителем в ОАО «Юшевичи»
Домашний адрес:  д. Юшевичи, ул. Солнечная, д.5 
Место службы: Афганистан
Звание: старший сержант
Род войск: Автомобильные войска
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1976 год. Выпуск 8 класса Затурьянской восьмилетней школы

(А.В. Телеховец – в нижнем ряду второй слева) 
НАГРАЖДЁН:

- медалью «Воину-интернационалисту от благодарного афганского народа»

- юбилейными медалями «70 лет Вооружённых Сил СССР» и «В память 10-летия вывода войск из Афганистана»
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И ВСПОМНИТЬ СТРАШНО, И ЗАБЫТЬ НЕЛЬЗЯ…

     
Афганистан…  Знаете, это – война! Не дай Бог нашим детям и внукам такое пережить…

     
Призывался я в армию в октябре 1979 года. «Учебку» проходил в Багратионовске. После учений комбат сказал, что еду служить в Афганистан. В то время я, молодой парень, не осознавал, не понимал, что это такое. Слышать, конечно, слышал, что там идёт война. Но не представлял, что меня ждёт. Написал домой родным, известил их об этом. Вскоре пришёл ответ от матери – лист весь пропитан слезами. Но что сделаешь, таков был мой долг.

     
Везли нас поездом до г.Мири. Там формировали наш батальон. В Мири был 8 дней, а затем отвезли в Ташкент получать технику. Я был водителем грузового автомобиля. И мы своим ходом по «дороге жизни» шли от Ташкента до Кабула более 500 километров. Добирались четыре дня.  Правда, без происшествий. Наш батальон остановился в столице Афганистана вблизи дворца Амина, который к тому времени был свергнут. Так в апреле 80-го начался новый период моей службы.
     
Вспоминается такой случай. Поехали мы шестью машинами за горючим для воинской части. По дороге на нашу колонну напали душманы. Была сильная перестрелка. Солдаты, которые находились в кузове автомашин, а это  8 человек, все погибли. Как тяжело было вести мёртвыми своих друзей, своих боевых товарищей… Три дня я был в шоке, не мог сесть за руль. Но пришлось себя пересилить. Служба продолжалась…

     
Письма из дома почти не доходили, хотя родители, как говорили потом, писали очень часто. Сам я писал редко. А если и писал, то только хорошее. Не хотелось расстраивать родных. Но мама понимала. Догадывалась, что не всё так гладко – ведь это война..  За два месяца до увольнения я попал в госпиталь в Красноводск. Оттуда и демобилизовался 2 ноября 1981 года. Когда приехал домой, сойдя с автобуса, заглянул в клуб (остановка как раз рядом). Друзья не верили, что вернулся. Старались дотронуться, горячо обнимали и повторяли: «Живой… Живой…»
     
Пришёл домой, постучал в дверь. Открыла мама. От неожиданности она замерла, затем обняла меня и заплакала. Всю ночь просидела возле моей кровати, не отошла ни на минуту, и всё время плакала. Долго я не мог отойти от всего, что пережил. Ложился спать на кровать, а просыпался на полу. И так почти два месяца. Потом всё понемногу стало входить в своё русло. Через четыре года женился. У нас с женой Светланой трое детей. 
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ГЕННАДИЙ  ГЕОРГИЕВИЧ  КУКУЛО
Дата рождения:21.02.1964 года
Год выпуска школы: в 1979 году закончил Затурьянскую восьмилетнюю школу, два года обучался в Сейловичской средней школе, получил права тракториста
Профессия: механизатор
Место работы: до службы в армии  работал трактористом в родном колхозе «Слава», где продолжает работать и сегодня (ОАО «Юшевичи»)
Домашний адрес: д. Юшевичи, ул. Солнечная, д.3
Место службы: Афганистан
Звание: рядовой
Род войск: Мотострелковые войска
НАГРАЖДЁН:

- медалью «Воину-интернационалисту от благодарного афганского народа»

- юбилейными медалями «70 лет Вооружённых Сил СССР» и «В память 10-летия вывода войск из Афганистана»

ВОТ ЧТО ВСПОМИНАЕТ ГЕННАДИЙ ГЕОРГИЕВИЧ …
     О том, что придётся служить в Афганистане, Геннадий Георгиевич Кукуло узнал уже в Марьиной Горке на пересыльном пункте, куда после призыва отправили из областного военкомата. 

     Шла весна 1982 года. Нас уже ждали офицеры из учебной части. Со мной ещё служили два парня из Несвижского района. Они тоже остались живы. Нас сразу повезли  в узбекский город Термез, в учебный центр. Там два с половиной месяца проходили подготовку к боевым действиям. Оттуда 22 июня вертолётом перебросали на боевые позиции.      Служил я в мотострелковой части, на БМП – боевой машине пехоты. 
     О том, что иду на войну, родители узнали из моего письма. Конечно, все очень сильно переживали. Каждый день, каждую минуту родные молили, что бы я остался жив. 
     Наша часть находилась в провинции Баглан. Мы охраняли центральные дороги для прохождения колонн советских войск в Кабул, Палихумри. А ночью выходили в рейды для ликвидации банд душманов, формирующихся в нашей провинции. Боёв за время службы было очень много. В них гибли наши товарищи, а мы убивали душманов. И вспоминать об этом очень тяжело. Если говорить о друзьях – все были друзьями, точнее – братьями. Мы держались один другого. 
     Письма из дома я получал очень долго. Приходили весточки от друзей, которые остались на Родине. Получать их было приятно. Они помогали выжить, согревали мне душу. Из них я узнавал, что происходит дома. 
     Каждый день в Афганистане давался тяжело.  Мы находились под постоянным прицелом душманов, под пулями, и думали: хотя бы остаться в живых, скорее бы всё закончилось. Особенно было тяжело видеть, как гибли товарищи, и было страшно обидно, что ничем им не можем помочь… 
     14 июля 1984 года я уволился в запас, домой приехал 22 июля. Каким лёгким был путь возвращения, каким долгожданным! Как хотелось побыстрей увидеть своих родных! Теперь родители плакали от радости. А мне не верилось, что я уже дома, и над головой не будут свистеть пули, что здесь мир и покой. 

     Геннадий Георгиевич женат, с женой растят двоих детей. 

АЛЕКСАНДР  ИОСИФОВИЧ  ГУРБАН
Дата рождения: 11.12.1962 года
Год выпуска школы: 1978 год
Профессия: механизатор
Место работы: до службы в армии и после работал трактористом в колхозе «Слава», полеводом в ОАО «Юшевичи»
Домашний адрес: д. Затурья, ул. Молодёжная, д.43
Место службы: Афганистан
Звание: младший  сержант
Род войск: проходил службу в в/ч полевая почта 52082 в составе ограниченного контингента войск в Демократической Республике Афганистан с 30 марта 1981 года по 29 июня 1983 года, был водителем
НАГРАЖДЁН:
     Президиум Верховного Совета СССР за мужество и воинскую доблесть, проявленные при выполнении интернационального долга в Республике Афганистан, Указом от 28 декабря 1988 года наградил Грамотой Верховного Совета СССР

     Указом Президиума Верховного Совета СССР от 28 января 1988 года награждён юбилейной медалью «70 лет Вооружённых Сил СССР»

     В соответствии с Указом Президента Республики Афганистан от 15 мая 1988 года награждён медалью «Воину-интернационалисту от благодарного афганского народа»
ТЯЖЕЛО, НЕ ХОЧЕТСЯ ВСПОМИНАТЬ…
     … Мы перегоняли на ремонт технику из Афганистана в Союз. А если дороги были завалены после очередной вылазки душманов или горячего боя, очищали их, чтобы могли пройти наши войска.

     Конечно, риск и опасность были всегда, и мы постоянно находились в готовности. Давали отпор «духам», когда те начинали обстрелы.
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Александр Иосифович Гурбан на фотографии первый справа

